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Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU  
vom 27.07.2023 

„Horner Bad, Prestigeprojekt des Bremer Schwimmsports: Wunsch und Wirklichkeit“ 

Die Fraktion der CDU hat folgende kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

1. Wie viele Mitarbeitende sind zurzeit (Stichtag 01.06.2023) im Horner Bad tätig? Wie hat 
sie die Zahl der Mitarbeitenden in den letzten fünf Jahren entwickelt? 

2. Wie hoch ist der durchschnittliche Krankheitsstand der Belegschaft im Horner Bad? 
3. Wie sind die derzeitigen Öffnungszeiten für das Horner Bad? 
4. An wie vielen Tagen wurde das Horner Bad in den letzten drei Jahren jeweils während 

der regulären Öffnungszeiten geschlossen? 
5. Welche Gründe (Baumängel, ungeeignete Materialien, Fehlplanungen, Personaleng-

pässe etc.) lagen jeweils für die außerordentlichen Schließungen des Bades vor? 
6. Wie viele Wettkämpfe konnten im Horner Bad seit der Neueröffnung des Bades im Okto-

ber 2022 nicht stattfinden bzw. wurden abgebrochen? Welche Gründe lagen hierfür vor? 
7. Welche Sachmängel hat das Horner Bad aktuell und welche finanziellen Mittel werden 

für die Instandsetzung benötigt? Zu wann ist eine Instandsetzung ggf. geplant? 
8. Inwieweit werden diese Mängel im Rahmen der Mängelhaftung durch den Verursacher 

behoben? 
9. Welche Maßnahmen will der Senat ergreifen, um in Zukunft keine Wettkampfabbrüche 

und außerordentliche Schließzeiten des Horner Bades zu riskieren?  

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 
Der Senator für Inneres und Sport beantwortet die Fragen wie folgt. 

1. Wie viele Mitarbeitende sind zurzeit (Stichtag 01.06.2023) im Horner Bad tätig? 
Wie hat sich die Zahl der Mitarbeitenden in den letzten fünf Jahren entwickelt? 
Zum 01.06.2023 waren 20 Mitarbeiter:innen für den Bäderbetrieb sowie 6 Mitarbei-
ter:innen für das Schulschwimmen im Horner Bad tätig. Bis 2018 wurden Mitarbei-
ter:innen aus anderen Hallenbädern für den Betrieb des Freibads entsendet. Die An-
zahl war wesentlich geringer, da im Freibad weniger Personal benötigt wurde. Nach 
der Freibadsaison 2018 wurde das Bad für den Umbau geschlossen und der o.g. Per-
sonalstamm im Laufe des Jahres 2022 für das neue Horner Bad aufgebaut. 

2. Wie hoch ist der durchschnittliche Krankheitsstand der Belegschaft im Horner 
Bad? 
Der Krankenstand im Horner Bad liegt im Durchschnitt bei 3,6 %.  

3. Wie sind die derzeitigen Öffnungszeiten für das Horner Bad? 
Die Öffnungszeiten sind im Sommer wie folgt geregelt: 
Hallenbad: Mo. – Fr. 08:00 – 20:00 Uhr 
  Sa. + So. 10:00 – 18:00 Uhr 

Freibad: Mo. – Fr.  06:30 – 20:00 Uhr 
  Sa. + So.  10:00 – 18:00 Uhr 
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Außerhalb der Sommeröffnungszeiten: 
  Mo. – Fr. 06.30 – 21.00 Uhr 

  Sa. + So. 10.00 – 18.00 Uhr 

4. An wie vielen Tagen wurde das Horner Bad in den letzten drei Jahren jeweils 
während der regulären Öffnungszeiten geschlossen? 
Die Revisionszeit, Schließung wegen Wettkämpfen oder technischen Arbeiten seit 
der Neueröffnung im Juni 2022 sind der in der Anlage beigefügten Tabelle zu entneh-
men. 

5. Welche Gründe (Baumängel, ungeeignete Materialien, Fehlplanungen, Perso-
nalengpässe etc.) lagen jeweils für die außerordentlichen Schließungen des Ba-
des vor? 
Die Gründe sind der in der Anlage beigefügten Tabelle zu entnehmen. 

6. Wie viele Wettkämpfe konnten im Horner Bad seit der Neueröffnung des Bades 
im Oktober 2022 nicht stattfinden bzw. wurden abgebrochen? Welche Gründe 
lagen hierfür vor? 
Der Abbruch eines Wettkampfes erfolgte wegen der Neigung der Hubwand, so dass 
die 25-MeterBahnlänge nicht mehr garantiert werden konnten. Durch die Neigung fiel 
eine Platte von der Wand ab, was ein weiterer Grund für die Sperrung war. 
Durch den Ausfall eines Kompressors konnte ein zweiter Wettkampf am zweiten 
Wettkampftag nicht pünktlich beginnen, sodass der Veranstalter den Abbruch vorneh-
men musste. 
Es ist davon auszugehen, dass bis zum Jahresende zwei weitere Wettkämpfe auf 
den 25-Meter-Bahnen nicht stattfinden können.  

7. Welche Sachmängel hat das Horner Bad aktuell und welche finanziellen Mittel 
werden für die Instandsetzung benötigt? Zu wann ist eine Instandsetzung ggf. 
geplant? 
In allen Bremer Bädern kommt es regelmäßig zu Störungen oder kleinen technischen 
Defekten. Über ein Meldesystem werden diese gemeldet und innerhalb kürzester Zeit 
bearbeitet und behoben. Das gilt auch für das Horner Bad. 
Das mit der Generalplanung beauftragte Architekturbüro, die Fachplaner und die Bre-
mer Bäder GmbH planen derzeit technische Veränderungen wie folgt vorzunehmen: 
a. Kompressor 

Der Kompressor ist als Schraubenkompressor ausgelegt. Der Vorteil ist die Lauf-
ruhe und die geringe akustische Belastung der Beschäftigten im Technikbereich. 
Die Spreizung der Anlage ist relativ groß. Das bedeutet, dass zeitweise kurzfristig 
eine hohe Luftleistung und dann wieder über längere Zeit auch nur eine geringe 
Abnahme erfolgt. Das führt zu einem schlechten Schaltverhalten, was in der Ver-
gangenheit zu dem genannten Ausfall geführt hat. 
In der Folge hat man einen Leitungsschutzschalter mit der Charakteristik B ge-
gen einen Leitungsschutzschalter mit der Charakteristik C getauscht. Damit 
konnte die Wahrscheinlichkeit eines Ausfalls fast vollständig eingegrenzt werden. 
Um einen dauerhaft sicheren und schaltarmen Betrieb herzustellen, müsste ein 
500 - 1.000 Liter Druckbehälter nachgerüstet werden. Für die Bremer Bäder 
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GmbH sind dies Kosten von ca. 8.000 Euro, die aus Instandhaltungsmittteln auf-
gewendet werden können. 

b. Hebeanlagen 
Die Pumpen der Hebeanlagen im Freibad fallen in ihren Hebeschächten während 
der Betriebszeit trocken. Das führt dazu, dass bei einem schnellen Anstieg der 
Wassersäule im Pumpenschacht die Pumpen nicht selbsttätig entlüften können 
und fördern aus diesem Grund nicht. Nach Rücksprache mit dem Hersteller der 
Pumpen konnte festgestellt werden, dass es für diese selten eintretende Funkti-
onsstörung ein Entlüftungsbauteil gibt, welches im Rahmen der Instandhaltung 
nachgerüstet wird. 
Außerdem ist zwischen der Hebeanlage der Pumpenstube im Freibad und der 
Hebeanlage zur Entwässerung der Freibad-Umkleiden eine Rohrverbindung. Hin-
tergrund dessen ist, dass diese beiden Hebeanlagen eine sog. Pumpenkaskade 
bilden müssen, da das Abwasserniveau auf der Gesamtstrecke von ca. 400 Me-
ter angehoben werden muss. Dies wurde notwendig, da die Wesernetz Bremen 
GmbH nach den aktuellen Richtlinien zum Queren von Hochspannungsleitungen, 
innerhalb der Bauphase erhöhte Anforderungen stellte. Jedoch hat sich die Ab-
stimmung der Pumpen zueinander im Betrieb als nicht stimmig erwiesen. Es ha-
ben sich Ausfälle und Schäden der Pumpenmotoren in der zweiten Ebenen ein-
gestellt. Seitens Planung und Bauherrin ist man sich einig, dass es zum sicheren 
Betrieb notwendig ist, die Verrohrung der Abwasserdruckleitungen zu verändern 
und die Kaskade zurück zu bauen. Für die Bremer Bäder GmbH ist mit Kosten in 
Höhe von ca. 10.000 bis 15.000 € zu rechnen. 

c. Hubwand 
Unter mechanischem Druck löst sich unter Umständen die Verplankung der auto-
matisch verfahrbaren 25-Meter-Hubwand, die das 50 m-Becken trennt. Im öffent-
lichen Betrieb ist dies kein Problem, nur bei Wettkämpfen kann die Wand nicht 
genutzt werden. Hinzukommt, dass die Wand sich teilweise neigt und die zu ga-
rantierenden 25 Meter nicht zweifelsfrei eingehalten werden. 
Die ausführende und zuständige Firma wurde nachdrücklich zur Mängelbeseiti-
gung aufgefordert. Regressforderungen werden dessen ungeachtet geprüft. 

8. Inwieweit werden diese Mängel im Rahmen der Mängelhaftung durch den Ver-
ursacher behoben? 
Siehe Ausführungen zu Frage 7. 

9. Welche Maßnahmen will der Senat ergreifen, um in Zukunft keine Wettkampfab-
brüche und außerordentliche Schließzeiten des Horner Bades zu riskieren?  
Die Schwimmbäder der neuesten Generation sind mit einer hochmodernen Technik 
ausgestattet. Diese Technik wird komplett überwacht. Bereits bei kleinen Störungen 
kann es zur Abschaltung der Anlagen kommen. 
Die Bremer Bäder GmbH hat nach den ersten Störungen weitere Anpassungen vor-
genommen und sukzessive die Möglichkeiten der optimierten Steuerung genutzt. So 
kann sehr schnell bei Störungen, zum Beispiel der Badewassertechnik, reagiert wer-
den und Ausfälle minimiert werden. 
Der Senator für Inneres und Sport wird in der städtischen Deputation für Sport über 
die Fortschritte bei der Behebung der Probleme berichten. 

Beschlussempfehlung: 
Die Bürgerschaft (Stadtbürgerschaft) nimmt Kenntnis. 



 

 

Anlage: 
Belegung/Schließung des Horner Bades an den Wochenenden 2022 /2023 

Datum Uhrzeit Grund Geänd. Öffnung 
18.06.2022 09:00 – 16:00 

Uhr 
Wettkampf Bad geschlossen 

27.08.2022  Wasserrohrbruch Freibad geschlossen/ 
Hallenbad geöffnet 

03.09.2022 12:30 Uhr - 
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken  
 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

17.09.2022 14:30 Uhr –  
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

24.09.2022 14:30 Uhr –  
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

08.10.2022 12.00 – 19.00 
Uhr 

Watergames Öffentliches Schwimmen 
10.00-12.00 Uhr möglich, 
dann ab 19.00 Uhr 

03.10.2022 Feiertag Tag der deutschen 
Einheit 

Ganztägig geschlossen 

16.10.2022 12:30 Uhr –  
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

29.10.2022  Wettkampf/Abbruch Bad komplett geschlossen 
31.10.2022 Feiertag Reformationstag/ Ganztägig geschlossen 
12.11.2022  Betriebsversammlung Bad ab 14.00 Uhr geöffnet 
13.11.2022  Vermietung an Dt. 

Kanuverband 
Ganztägig geschlossen 

19.11.2022 ab 12.30 Uhr –  
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

03.12.2022 ab 12.30 Uhr –  
18.00 Uhr 

Wasserball im halben 
Sportbecken 

Bad geöffnet/halbes 
Sportbecken sowie 
Kursbecken 

10./11.12.2022 Samstag und 
Sonntag 

Wettkampf Bad ganztägig 
geschlossen 

24.-
26.12.2022 

Feiertag Weihnachten ganztägig geschlossen 

31.12.2022-
01.01.2023 

Feiertag Silvester/Neujahr ganztägig geschlossen 

15.01.2023- 
17.01.2023 

 Vermessungs- und 
Ausrichtungsarbeiten an 
der Hubwand  

Sportbecken geschlossen/ 
Kursbecken nur für 
Kursbetrieb geöffnet 

04.02.2023- 
20.02.2023 

 Kursbecken: 
Revisionsarbeiten & und 
Baumängelbeseitigung 
Hubboden und Treppe  

Kursbecken geschlossen 

25.03.2023 - 
16.04.2023 
(verlängert bis 
21.04) 

 Revisionsarbeiten & 
Baumängelbeseitigung  

Hallenbad geschlossen/ 
Kursbetrieb im Kurs-
becken hat durchgängig 
stattgefunden  



 

 

13.05.2023- 
14.05.2023 

 Norddeutsche 
Meisterschaften/Abbruch 
am 2. Tag 

14.05.2023 ab 14.00 Uhr  
wieder geöffnet/wg. 
Abbruch 

21.06.2023- 
22.06.2023 

 Ausfall Hebeanlage 
Freibad 

Freibad ganztägig 
geschlossen/Hallenbad 
ohne Einschränkungen 
geöffnet 
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